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Resumo


Serve o presente documento para descrever como entregar um programa curricular para validação pelo respectivo coordenador de área. A entrega deverá ser feita no novo sistema em linha da Escola Superior de Tecnologia e Gestão. O sistema está em fase de testes mas a entrega de programas deverá fazer já uso do mesmo em termos oficiais. Qualquer dúvida na utilização do sistema deverá ser encaminha para bacodev@estgp.pt ou directamente para o docente Jorge Machado responsável pelo desenvolvimento do projecto jmachado@estgp.pt.

Seguem os passos a efectuar para entregar os programas curriculares:

Passo 1 (Entrar no Sistema)

O sistema está disponível em endereços provisórios pelo que existe um endereço WEB interno e um endereço WEB externo. O endereço externo deve ser usado fora da escola ou quando estiver a usar a rede WIFI da ESTG. O endereço interno deverá ser usado sempre que aceder através de um computador ligado à rede interna da escola.
Endereço WEB interno: http://172.20.100.10
Endereço WEB externo: http://193.137.229.182
Depois de colocar o endereço deve clicar em “Entrar” como assinalado na Figura 1.
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Figura 1 - Entrar na Intranet do Sistema
Passo2 (Autenticação)

No formulário da Figura 2 deve colocar o nome de utilizador e palavra passe que coloca actualmente no site da Escola. 
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Figura 2 - Formulário de Autenticação.

Passo 3 (Verifique se lhe foram atribuídas as Unidades Curriculares correctas)

Após a execução do passo anterior irá entrar na sua área pessoal, ilustrada na Figura 3, onde constam entre outras coisas: as unidades curriculares leccionadas e afazeres. 
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Figura 3 - Area Pessoal com unidades à esquerda e afazeres à direita. Tanto pode navegar directamente pela unidade como pelo afazer relacionado com o programa da mesma.
O sistema de importação das unidades curriculares e respectivas atribuições a docentes está susceptível a erros devido à complexidade do sistema de informação Central do IPP o qual não é da nossa responsabilidade. Este sistema limita-se a importar toda a informação lectiva para fazer uso dela. Problemas típicos:

· Caso algum docente não tenha as unidades curriculares correctamente atribuídas deverá enviar um email ao centro informático, com o assunto “UNIDADES DOCENTES”, a reportar a situação. É importante que o campo assunto do email seja o indicado sob pena do seu pedido não ser satisfeito, obrigado pela colaboração.
· Poderá dar-se o caso de o utilizador não ser bem reconhecido pelo sistema, nesse caso aparecerá uma mensagem no topo da área pessoal a alertar para esse problema. Tipicamente isto poderá acontecer se o email especificado no sistema central do IPP não for o mesmo que o email verdadeiro na ESTG, sendo que o email é a ponte inicialmente usada pelo nosso sistema para detectar um docente na primeira autenticação. Esta situação pode ser rapidamente resolvida pelo Centro Informático e nunca mais ocorrerá.

Deste ponto o docente poderá verificar nos afazeres à direita que tem programas por entregar. Esses afazeres irão encaminhar o docente para o sítio em linha da unidade respectiva. O docente só deverá concentrar-se nos programas do segundo semestre uma vez que o primeiro já passou. Quem quiser poderá colocar os programas do 1º semestre a título de experiência.
Passo 4 (Entrega do Programa)

Uma vez situado no sítio em linha da unidade curricular escolhida para entregar o programa, ilustrado na Figura 4, o docente poderá escolher o ficheiro no seu computador e entregar o mesmo através do sistema. Após a confirmação o ficheiro ficará disponível apenas ao docente, caso exista alguma modificação derivada de engano ou propositada o docente poderá voltar ao sítio da unidade em causa e enviar nova versão do ficheiro. Depois de confirmado pelo Coordenador o programa ficará bloqueado e passará a estar visível pelos alunos da unidade.
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Figura 4 - Enviar ficheiro com o programa.

Na Figura 5 estão ilustrados os passos a efectuar para entregar o ficheiro. Ao clicar em “Procurar” o docente deverá procurar o ficheiro no computador (1) escolher o mesmo do disco (2) e confirmar (3). O docente deverá copiar e colar os objectivos da unidade para ficarem rapidamente acessíveis aos alunos e também pesquisáveis na barra de pesquisa do site.
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Figura 5 - Escolher e confirmar ficheiro

Para rever programas de outros colegas antes da respectiva aprovação em reunião de área os docentes deverão entrar nos programas a partir da Home, ilustrado na Figura 6, e clicar em Programas Curriculares.
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Figura 6 – Aceder a todos os programas Curriculares
Obrigado pela colaboração e bom trabalho

Jorge Machado
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